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课题1  空气（第一课时）教学设计
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	第二单元  我们周围的空气
课题1  空气（第一课时）

	教学目标
	了解空气的组成，通过实验对空气组成的探究，培养学生通过观察演示实验从而能够设计和完成简单化学实验的能力，体验探究成功的乐趣，学会从生活中发现值得探究的问题。 

	重点
	空气中氧气含量的测定。

	难点
	探究空气成分的实验设计及操作。

	教具
	仪器：燃烧匙、橡皮塞、集气瓶、导管、弹簧夹、酒精灯、烧杯。
药品：红磷、水。

	教学过程：

	教师活动
	学生活动
	教学意图

	 

【导入】出示一个透明塑料袋，在空中抖开，问：塑料袋内有没有物质，如果有，里面的是什么？
空气是一种“看不到摸不着”的物质，它与我们的生活最密切。

【提问】同学们还能提出什么例子证明空气是确实存在的？

空气是由一种物质还是多种物质组成的呢？今天我们就来探究空气的成分。
	思考、回答问题，了解本节课的学习内容。

①空的集体瓶倒放入水中，水无法占满集体瓶。
②用注射器抽一下，再向水中推挤，有气泡产生。

③用扇子朝面扇一下，有风的感觉。
④用打气筒给车胎打气。
	把化学学习与实际生活结合，激发学生学习兴趣，引入课题。

	 

【提问】
1、空气就在你周围，你能描述一下它是什么样的吗？（空气的物理性质。）
2、空气是一种单一的物质吗？它主要由哪些物质组成呢？
	看书、思考、回答问题。
空气是   色   味的气体。
	提出问题使学生产生求知欲，引入空气组成的讨论。

	 

【演示】“测定空气里氧气含量”的实验。
学生回答仪器名称，介绍操作顺序，提示学生观察要点，红磷燃烧的主要现象和水面变化的情况。（强调烟和雾的区别）
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【注】
1．实验前，将集气瓶容积5等分
2．引导学生依据观察红磷燃烧现象的方法观察、描述燃烧现象，观察水面上升的情况。


	1、观察、思考、填写观察记录：
红磷燃烧时有大量    生成，等燃烧停止，白烟消失，集气瓶冷却后，打开弹簧夹，集气瓶内水面逐渐    ，集气瓶内水面上升了约   体积，剩余气体约占总体积的   。用燃着的火柴伸入集气瓶内，火焰    。
 

2、了解红磷燃烧的文字表达式。
	通过演示，指导学生观察，明确本次实验的目的及实验原理。


	【分析讨论】
①为什么要在集气瓶里先加小量的水？

②为什么要在加入的水处做上记号？

③为什么弹簧夹要夹紧乳胶管？

④为什么点燃红磷后要立即伸入集气瓶中并把塞子塞紧？

⑤为什么要红磷熄灭后并冷却后才能打开弹簧夹？
⑥红磷燃烧是哪两种物质发生化学反应？ 

⑦为什么红磷要过量，怎样知道，剩余的红磷为什么不燃烧？
⑧猜想剩下的气体具有什么性质？
⑨由此你能得出哪些结论？


	分析、思考、讨论、归纳、得出结论。
	培养学生分析解决问题能力。
在实验中不断向学生提问，设置悬念让学生思考或提出假设，体验化学学习是以实验为基础，由现象得出结论的学习方法。

	【思考】实验中，如果进水量非常少时实验失败，原因你能找出来吗？介绍给大家。
【拓展探究】
测定空气中氧气含量：
1、实验中应遵照什么原则选择药品？能否选择木炭、蜡烛等？如果选用木炭做此实验应做如何改进？有哪些优缺点？
2、为什么进水量接近1／5却总小于1／5？原因有哪些？
3、瓶内的气体能支持燃烧吗？瓶内水面上升到一定高度后还能继续上升吗？这说明了氮气的什么性质？


	学生认真的分析，从现象到本质的剖析问题，拓展思维，得出结论。
进水量非常少可能是磷不足、装置漏气等。
氮气是一种   色的  
体，    （难、易）溶于水，    （能，不能）支持燃烧，约占空气体积的
     。


	培养学生从现象到本质的分析、解决、探究问题的能力及细致认真的科学态度。

	【讲述】同学们想一想今天做的这个测定空气里氧气含量的实验，是受谁的启发而做的呢？
   具体研究拉瓦锡测定空气成分的实验。
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【思考】为什么拉瓦锡把少量汞放在密闭的容器里要连续加热12天？


	 

了解空气发现史：
18世纪70年代，瑞典化学家舍勒、德国化学家普利斯特里先后通过实验制得了氧气，但他们受传统错误理论的束缚，没有继续实验。法国化学家拉瓦锡在实验过程中重视化学反应中物质质量的变化，摆脱了传统错误理论的束缚，尊重事实，得出空气是由氮气和氧气组成。

	通过介绍人类对空气认识的历史，培养学生实事求是的科学态度。
 

	【课堂练习】

一、选择题。（每题只有一个答案）

1、空气中含量较多且性质不活泼的气体是（    ）
A、氧气  B、氮气  C、二氧化碳  D、水蒸气

2、下列物质在盛有空气的密闭容器中燃烧，能除去氧气而又不增加其它气体成分的是（    ）
A、木条  B、蜡烛  C、红磷  D、液化石油气

二、填空题。
根据下列现象说明空气中存在哪些物质并写出物质的名称：
（1）打开冰箱门，立即有水雾出现，说明空气中含有      ；
（2）老鼠在盛有空气的密闭容器中可存活一段时间，说明空气中含有         ；

（3）石灰水长期放置于空气中，瓶壁和石灰水底部均会出现白色固体物，说明空气中含有          。

	让学生及时反馈、应用学习到的知识。

	【小结】听学生的口头回答，再加以总结。
1、本节课认识了空气是由哪些物质组成的？各物质有哪些性质？
2、了解实验室探究空气成分实验的原理及选择药品的依据。
3、通过本节探究课，得到了哪些收获？


	思考、讨论、归纳、得出答案。

空气的成分以氮气和氧气为主，氧气约占1/5，氮气约占4/5。


	 

 

培养归纳小结及语言表达能力；拓展视野，迁移思维。



	【作业】①抄三次红磷在空气中燃烧的文字表达式，写出红磷燃烧的现象。

       ②把教学过程中的【分析讨论】的9个问题抄题并写出答案。
	
	加强训练。

把知识的理解迁移到实际的应用上。



【板书】                第二单元  我们周围的空气
课题1   空 气
一、空气的组成
   磷 + 氧气[image: image3.jpg]fatd




五氧化二磷
   P    O2          P2O5   
二、空气的发现史

三、小结： 
	名称
	氮气
	氧气
	稀有气体
	二氧化碳
	其它气体和杂质

	化学式
	N2
	O2
	He、Ne、Ar
	CO2
	..............................

	约占空气体积比
	约占空气4/5
	约占空气1/5
	......................
	.................
	..............................

	体积分数
	78%
	21%
	0.94%
	0.03%
	0.03%


【教学反思】本节课的教学目标和新课程实施素质教育，在通过对实验的充足准备，课前的问题设计已基本达到。本节课培养了学生科学探究的兴趣，严肃认真的科学态度，同学间合作的互助精神，使学生获得了知识，综合能力也得到了提高。有待进一步加强提高的是学生对实验现象的化学语言表达能力，今后的教学过程中应多注意学生的化学语言表达能力的训练。
附1：课堂练习一 
1．空气中按体积计算，含量最多的气体是 （ ）
（A）氧气 （B）氮气 （C）二氧化碳 （D）稀有气体 
2．在100升空气里氮气的体积大约是 （ ） 
（A）78升 （B）78% （C）21升 （D）21% 
3．空气中氧气与氮气的体积比约为 （ ） 
（A）4：1 （B）1：4 （C）1：5 （D）4：5 
附2：课堂练习二 
4．造成大气污染的有害气体是 （ ） 
（A）氮气、氧气 （B）稀有气体、二氧化碳 
（C）、一氧化碳、二氧化硫 （D）氮气、二氧化碳 
5．下列情况一般不造成空气污染的是 （ ） 
（A）煤燃烧生成的烟     （B）汽车排气生成的烟雾 
（C）人呼出的二氧化碳   （D）放鞭炮产生的烟雾 
6．被污染了的空气会严重地损害        的健康，影响        的生长，造成对自然资源及建筑物等的破坏。
7．在发展生产的同时，必须要充分认识        的重要性，注意消除        以保障人类的健康和保护自然资源。
附3：课堂练习答案 
1．B 2．A 3．B 4．B 5．C 6．C 7．人体 作物 8．保护环境 污染源 
附4：随堂检测 
1．将下列数据（在空气中的体积分数）序号填入有关物质后面的括号内。 
（A）78% （B）21% （C）0.94% （D）0.03% 
（1）二氧化碳（ ） （2）氧气（ ） （3）氮气（ ） （4）稀有气体（ ） 
2．下列说法正确的是 （ ） 
（A）空气的成分是比较固定的，主要由氮气和氧气组成 
（B）空气中氧气的质量占21%，氮气占78% 
（C）在通常状况下，无色、无味气体一定是空气 
（D）空气是一种单一的物质，它是由空气一种成分组成 
3．桌子上有一个空烧杯，烧杯内 （ ） 
（A）是氮气 （B）是氧气 （C）是空气 （D）没有物质 
4．证明空气成分的科学家是 （ ） 
（A）法国的拉瓦锡 （B）瑞典的舍勒 
（C）英国的道尔顿 （D）英国的普利斯特里 
5．下列排放到空气中的物质，不使空气受到污染的是 （ ） 
（A）煤燃烧产生的烟 （B）石油化工厂排放的废气 
（C）汽车排出的尾气 （D）植物光合作用放出的气体
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